

# 信仰的單純與老練

好好把握這段還在世的日子，趁還能自省、尚未癡呆，  
祈求主對自己以往的無心之過予以原諒。



**自小**在物質不豐富的环境下長大，當時想要擁有一台CD播放器，是多麼困難的一件事啊！更遑論特別為孩子所灌錄的聖經故事卡帶，更是少之又少，不像現今的普及。以前的父母忙於生計，也不時興說床邊故事，於是在可以接受教會的宗教教育，我就非常的開心，在平平凡凡無所事事的童年裡，注入一股暖流，讓我可以一窺學習的美好。

每當到了週日早上，身為老大的我，總是很自動地起床，為了不吵醒昨晚加班的父母，就躡手躡腳地搖醒弟妹，安頓好他們，就一路領他們去搭公車。當時在總站下車後還要步行15-20分鐘，才能到達會堂。弟妹常不耐路途折騰，不是沿路打打鬧鬧，就是蹲在地上索性不走了，非得要我板起臉孔，他們才能乖乖的稍作配合，有時也不管用，只好背起鬧脾氣的小妹趕路，因為心繫著即將錯過的說故事時間，三步併一步的飛奔。雖說如此，仍甘之如飴，畢竟那是信仰的啟蒙，單純的渴慕！還記得曾經為了信仰的緣故，在畢業旅行之際，寧可淋雨也不願進入廟宇躲雨，當場讓國小導師傻眼，甚至覺得我相當冥頑不靈，但我都不以為然，因為與主耶穌為我們捨命相較下來，這一點苦就算不得什麼了。

隨著升學的脚步，得知生物所教的內容是進化論，打著科學的名號，有力的舉證，對於知識並不豐富的我，的確讓我小小的心靈受到莫大的衝擊，彷彿將小時候所奠基的信仰，如丟入石頭般，漣漪久久不去，連帶地所建立的基礎也顯得搖搖晃晃。之後對於青教組教員所說的教義，就不再照單全收了，並且有時候還會露出一臉狐疑的表情。總括來說，青少年的自己，雖不至離經叛道，但也有諸多稜角待思考與磨合。由於念的是護理科系，在臨床上更重視實證醫學，在職場工作中，看到一心靠主兄弟姐妹們得醫治的神蹟，遂而也重燃起那分對神敬畏的心，漸漸修正自己加入聖工服事的行列。

因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥。

because we know that suffering produces perseverance; perseverance, character; and character, hope.  
And hope does not disappoint us.

到了適婚的階段，每個少女情懷總是詩，我也不例外。內心嚮往著雅各與拉結那種一見鍾情的戀愛模式，真心祈求神，能夠遇到與自己契合的良人，共度一生。一次在主內好友大姐安排認識一位適齡弟兄，過程中覺得這位弟兄相當沉穩大方、健談又屬靈，在期間的互動中也感受到彼此都有好感，使得我有意繼續交下去。只是這個可能性在出乎意料的插曲嘎然而止，連澄清反駁的機會都沒有——因為在用餐結束之後，這位弟兄禮貌性地好意開車送我回家，見到家中大致狀況後，隨即快閃，套句現今的流行詞「謝謝再聯絡」，給了我狠狠的一擊，有種當頭棒喝的清醒。原來，因為人的軟弱所加諸在其上的偏見，不管是學歷、經濟、外貌、職業等條件，仍是許多人無法突破的鴻溝，即便已同屬主內一家人了，還是存在著無法浮出檯面的另一種歧視，那是一個無法戳破的潛規則。

經過這次非正式的相親經驗之後，讓我領悟許多。同樣地，我也認清原生家庭所帶給我在日後嫁娶對象選擇上的限制了。但我並沒有因此萬念俱灰，反而激起我更專心交託神的意念，期待祂能親自打破藩籬，為我作嫁。感謝神美好的安排，外子是一位擁有赤子之心與愛心兼備的未信主同事，藉由福音見證的分享，單純的他得到聖靈之後，就主動報名要洗禮歸入主名下。於是我們共

同承受生命之恩，所建立的家庭生活雖然不一定是從此王子與公主過著幸福快樂的日子，但總是在神為中保下，彼此互相體諒與扶持，算算也走過快三十年的歲月了。

回首過往，那段不愉快的相親經驗真是深深打擊我的自尊，以及對教會弟兄姐妹們的信任。值得慶幸的是，由於有這樣的歷程，才知道在人所組成的教會也有不完全的地方，時時惕勵著我們，教會需要每個人有共識的包容與努力，才能使基督的愛更顯完全。相形之下，我們也才能在其中有所分辨及堅持，不是嗎？試問我們是否能夠在信主的若干年後，仍保持我們對主道的單純及熱切，而不至於自以為是、倚老賣老，或是在不知不覺中攻擊到軟弱的信徒，而發生「因為你們用脅用肩擁擠一切瘦弱的，又用角抵觸，以致使他們四散」（結三四21）、「這世界有禍了，因為將人絆倒；絆倒人的事是免不了的，但那絆倒人的有禍了！」（太十八7）的憾事。

尤其在拓展福音救人之際，更應兼顧信徒的靈性成長。有一間東部教會的長執負責人的作法就值得仿效。他們每年會利用暑假租遊覽車，將在家鄉的長者們邀約出來，規劃三至五天的訪問旅遊，去探訪出門在外的莘莘學子及社青們。不僅讓老人家可以出門見識，一解相思兒孫之苦，還可關心兒孫在外聚會與生活的狀況，讓年輕人倍感溫暖。負責人隨時掌握信徒的屬靈狀態，予以電話勸勉代禱，像家人般的呵護，令人動容。這個活動，已陸續辦了好幾年，據當年曾被受

訪的年輕人表示，像這樣的訪問旅遊，無形中可以將老老少少的心緊緊結合在一起，做好宗教與文化的傳承，甚至有些迷途的羔羊受感歸回，大發熱心的也不少。

一位接近70歲的A姐妹，在精神、體力上都比以往退化許多，加上已是老信徒了，聽過無數場的道理，覺得了無新意，以致在聚會時就失去了警醒，習慣性的打起瞌睡來，但對於會後的閒聊卻又興致勃勃，喜歡聽世俗的言語及荒渺的話。但是最近卻一改之前的習慣，專心一致地聽道、寫筆記，連信徒間的閒聊也小心翼翼地慎言，並積極參與訪問、逐家佈道、接待等事工。在一次的分享中，她娓娓道出箇中緣由——原來是意識到離見主面、交帳的時日已不長了，要好好把握這段還在世的日子，趁還能自省、尚未癡呆，祈求主對自己以往的無心之過予以原諒。這位老姐妹勇於改變更新，令人喝采！信仰的單純與老練，就像經上所記：「乾草割去，嫩草發現，山上的菜蔬也被收斂」（箴二七25），也猶如老鷹重生，給人生一個美麗的註腳，這端看我們個人是否遵主旨意行。「世人哪，耶和華已指示你何為善。祂向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行」（彌六8）。

